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Сучасний педагог – активний агент змін, здатний швидко адаптуватися, 

гнучко і критично мислити, творчо підходити до власної діяльності, 

застосовувати педагогічні технології, приймати відповідальні рішення, бути 

ініціативним та адаптувати власну поведінку до конкретних соціальних, 

колективних та індивідуальних викликів [6, с. 20]. Йдеться про підготовку 

кожної людини до життя у високотехнологічному, глобалізованому та 

мультикультурному світі. 

Важливими особливостями освітнього процесу є не лише передача 

знань, умінь і навичок, а й розвиток морально-етичних якостей, можливість 
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творчого новаторства, підготовка до навчання впродовж життя, гармонійної 

соціальної взаємодії на засадах гуманізму, милосердя, справедливості та 

свободи. Реалізувати таку освіту неможливо без ефективного підходу до 

формування професійних та особистісних якостей педагогів, особливо вчителів 

гуманітарних дисциплін, які, як зазначено у Загальній декларації прав людини, 

беруть на себе відповідальність за формування у молодого покоління цілісного 

і духовного світогляду з метою сприяння взаєморозумінню, терпимості і дружбі 

між усіма народами та збереженню миру, Реалізувати ці вимоги неможливо без 

ефективного підходу до формування професійних та особистісних якостей 

вчителів. 

Численні дослідження свідчать, що соціальна компетентність має бути 

присутня в усіх сферах соціально-педагогічної діяльності і є ключовою 

передумовою ефективного здійснення освітнього процесу та формування 

культурно-ціннісних орієнтацій молодого покоління. Відсутність соціальної 

компетентності призводить до зростання громадянських конфліктів, 

морального та фізичного насильства, егоїстичної та неприйнятної поведінки. 

Поняття «компетентність», «професійна компетентність» та «соціальна 

компетентність» все частіше використовуються в сучасній освіті.  

Ознаками соціальної компетентності є: знання про соціальну дійсність і 

про себе; комплекс соціальних умінь; наявність навичок взаємодії; гнучкість 

поведінки в соціальних ситуаціях; уміння досягати цілей у соціальній взаємодії; 

уміння балансувати між співробітництвом і конфліктом; якості соціально 

значущі та професійно значущі; уміння прогнозувати розвиток ситуацій 

міжособистісного спілкування і зміни життєвих ситуацій, уміння формувати 

гіпотези про точку зору і думки іншої людини. 

Соціально значущими та професійно значущими якостями є здатність 

прогнозувати розвиток ситуацій міжособистісного спілкування та зміни 

життєвих ситуацій, здатність формувати гіпотези про точку зору та ставлення 

партнера до об'єкта спільної діяльності, соціальна відповідальність.  
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Процес формування соціальних компетентностей педагогів пов'язаний зі 

змістовно-функціональним наповненням соціальних вимог до педагогів. 

Підходи до формування соціальної компетентності включають гуманістичний, 

особистісний, діяльнісний, екофасилітативний, компетентнісний, системний та 

інші, які можуть впливати на сферу соціальних відносин і самореалізацію 

суб'єкта. 

Для того, щоб стати конкурентоспроможним фахівцем, необхідно не 

лише досконало володіти відповідними професійними компетенціями, а й бути 

здатним ефективно здійснювати соціальну поведінку, виконувати соціальні 

функції, забезпечувати нормальні соціальні відносини та дотримуватися норм 

соціальної поведінки.  

На думку І. Коваленко, зміст поняття «соціальна компетентність» 

доповнюється принципом взаємопроникнення культури і комунікабельності. 

Цей принцип стверджує, що ці два виміри присутні в кожному людському 

суспільстві, що вони завжди взаємопов'язані і взаємно впливають один на 

одного, і що жоден з цих двох вимірів не може бути зведений до іншого або 

виведений з нього. За його словами, «принцип сумісності людини і суспільства 

означає сумісність особистісних і поведінкових характеристик людини як члена 

даного суспільства з соціальними характеристиками цього суспільства (як 

єдності культури і соціальності)». [4, с. 80]. 

В. Шахрай визначає соціальну компетентність особистості як якісний 

ступінь соціалізації особистості, ефективного виконання різних соціальних 

ролей, ефективного вирішення проблемних соціальних ситуацій та успішної 

самореалізації особистості як сукупність певних якостей, здібностей, 

соціальних знань, умінь, навичок і цінностей. Вона визначається як загальний 

інтегративний розвиток особистості, що забезпечує інтеграцію індивіда в 

суспільство та окремі групи на основі успішної самореалізації. Автори 

виділяють три складові соціальної компетентності особистості: соціальні ролі, 

цінності та комунікація [7, с. 115]. 
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О. Московчук стверджує, що «важливим аспектом соціальної 

компетентності особистості є її дієвість, що означає готовність мобілізувати та 

швидко застосовувати відповідні знання, вміння та навички, виражені в досвіді 

соціально компетентної поведінки». Автор визначає соціально компетентну 

поведінку як «конструктивну форму взаємодії особистості з навколишнім 

середовищем, здатність гнучко змінювати свою поведінку та ефективно 

виконувати різні соціальні ролі» [6]. 

О. Варецька визначає соціальну компетентність як «загальне поняття, 

що складається з набору компетенцій, які базуються на поєднанні цінностей, 

ставлень, емоцій, практичних і соціально орієнтованих знань, умінь і навичок 

та способів поведінки, зокрема соціально-економічної, інноваційної, соціальної, 

правової, економічної та громадської компетентностей, які є взаємосумісними в 

історичному вимірі». [1, с. 65]. 

На думку О. Варецької, формування соціальної компетентності 

педагогів безпосередньо пов'язане з розвитком їхніх професійних 

компетентностей, формування соціальної компетентності у професійній освіті 

формує взаємодію педагога з навколишнім середовищем, реалізацію соціально 

значущих проєктів, групове та індивідуальне розв'язання проблем, інноваційну 

діяльність у контексті соціальних і ціннісних відносин тощо. Важливими 

вважаються такі аспекти [2]. Прикладами соціальної компетентності 

(включаючи так звані soft skills, тобто особливі якості особистості, які 

допомагають вирішувати міжособистісні проблеми в професійній діяльності) є 

критичне мислення (педагоги завжди повинні скептично ставитися до 

інформації), дослідницькі навички (вміння шукати інформацію, відстоювати 

свою думку на основі фактів і доказів та відкидати непотрібні), комунікативні 

навички, навички роботи в команді, патріотизм. 

Науковці визначають поняття «соціальна компетентність педагогів» і 

розглядають соціальну компетентність як певний спосіб спільної професійної 

діяльності та професійного спілкування, а також наявність соціальної 

відповідальності за результати професійної праці [5, с. 54 – 55]. 
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Соціальні функції вчителя визначаються в межах його професійних 

функцій. Професійні функції вчителів – це ті функції, які безпосередньо 

пов'язані з освітньою діяльністю. Як правило, вони реалізуються у 

взаємовідносинах із здобувачами освіти, їхніми батьками, колегами, 

керівництвом закладу, управлінням освіти, іншими закладами освіти та 

широкою громадськістю. Професійні функції педагогів у різних видах освітньої 

діяльності можна коротко визначити наступним чином: функція викладання 

(основна функція); виховна функція (постійна в часі, безперервна в процесі та 

найширша за обсягом); комунікативна функція (у процесі спілкування педагог 

впливає на здобувачів освіти, забезпечує координацію з колегами та батьками і 

здійснює всю освітню діяльність); організаторська функція (у різних якостях 

педагог визначає позицію кожного учасника освітньої взаємодії та забезпечує 

використання їхнього повного потенціалу). Варто зазначити, що професійні 

функції вчителя лише умовно можна розглядати окремо і насправді вони є 

взаємопов'язаними.  

На думку О. Ісаєвої, соціальні компетентності педагогів полягають у 1) 

визначенні свого місця в суспільстві, врахуванні інтересів і потреб різних 

соціальних груп та індивідів і проєктуванні своїх життєвих стратегій відповідно 

до соціальних норм і правил; 2) продуктивній співпраці в групах і командах, 

виконанні різних ролей і функцій, ініціативності, підтримці та управлінні 

взаємовідносинами з оточуючими; 3) застосуванні технік змін і 

конструктивного розв'язання конфліктів, досягненні компромісів, прийнятті 

відповідальності за прийняті рішення і дії [3]. 

Таким чином, одним із головних завдань суспільства, особливо закладів 

вищої освіти, є формування соціального досвіду майбутніх педагогів та 

підготовка їх до життя і роботи в новому демократичному суспільстві. 

Отже розвиток соціальної компетентності майбутніх педагогів потребує 

особливої уваги як з наукової, так і, що найголовніше, з практичної точки зору. 

Для того, щоб стати конкурентоспроможним фахівцем, необхідно не тільки 

оволодіти відповідними професійними компетенціями, а й бути здатним 
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виконувати соціальні функції, забезпечувати нормальні соціальні відносини та 

дотримуватися норм соціальної поведінки. Соціальні функції педагогів  –  це 

завдання, які вони виконують по відношенню до учасників освітнього процесу, 

батьків, колег, керівництва закладу освіти, інших освітніх закладів, 

представників влади та громадськості. 

Розвиток соціальних компетентностей майбутніх педагогів передбачає 

розробку та реалізацію системи заходів, які завдяки гармонійному поєднанню 

забезпечують оптимальні умови для вирішення проблеми розвитку вмінь і 

навичок, що трансформують знання в потенціал і гарантують виконання 

професійних функцій, необхідних для здійснення освітньої діяльності. 

Організаційна модель освітнього процесу майбутніх педагогів має забезпечити 

можливість набуття ними загальних і спеціальних знань, на основі яких 

розвиваються специфічні компетентності, що формують соціально значущі 

якості сучасного педагога. 
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Зміни, що відбулися в нашій країні за останні роки, глибоко зачепили 

не лише соціально-економічну сферу суспільства, а й духовно-моральну. Нині 

відбувається складний і суперечливий процес переоцінки та перегляду 

соціокультурних цінностей. У найскладнішій ситуації опинилася молодь, адже 

вона формує власні погляди на життя і світ в умовах, коли усталені цінності 

відкидаються, а нові цінності, до яких прагне суспільство, ще не є чітко 

визначеними. 

Сьогодні питання утвердження цінностей є однією з найактуальніших 

проблем сучасного суспільства. Очевидно, що акцент змістився з визначення 

цінностей на визначення шляхів і засобів підвищення їх значущості. 

Початкова школа відіграє провідну роль у вирішенні цієї серйозної 

суспільної проблеми. Саме тут розвиваються інтенсивні процеси, які формують 

моральні якості особистості дитини. 
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